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Situaţiunea scólelorü nóstre.
i .

Braşovii, 19 Noemvre v.
In Nr. 1 alü „Gazetei Transil

vaniei“ din 1878 apreţiândQ situa
ţiunea de atunci a Româniloru din 
Transilvania, Banatü şi Ţâra ungu- 
rósca, amu c(i80 :

„Respinşi fără cruţare din tóté 
posiţiunile vieţei publice de stătu, 
admişi numai ca apendice alü rassei 
domnitóre, ne-a mai rémasü unü 
singura terenu de activitate naţio
nală, acela alü cuJturei nóstre na
ţionale românesci. Pe terenulu cul
turalo, la care înainte de vreme ne 
îndrumau în continuu contrarii noş
tri politici, trebue se ne concentrăm u 
astăcji tóté puterile, aici pe acestu 
câmpu, celü mai írumosü alü acti
vităţii omenescî, trebue se conve- 
nimu şi se dămu mâna cu toţii: 
preoţi, învăţători, magistraţi, advo
caţi, comercianţi, proprietari, indus
triaşi ş, a., aici trebue se ţinem ü 
bine cumpăna intereselorü particu
lare şi se nu iertămu ca aceste să 
fia esploatate în dauna intereselorü 
generale de cultură ale poporului ro
mânii. Asttelu numai vomü pute 
conserva ce mai este de conservaţii, 
fundamentulu culturei naţionale, scó- 
lele nóstre sădite şi îngrijite cu atâta 
sudóre şi jertfă. Legile garantéza 
sub anumite condiţiuni esistenţa ins- 
tituteioru de cultură românesci, se 
ne iolosimü dór de avantagele, ce 
ni-le mai potü oferi...“

La 1878, când ama scrisu aceste, 
adversarii noştri politici încă nu cu
tezară a se gândi se restrîngă şi pu
ţina libertate, ce mai rămăsese na- 
ţiuniloru nemaghiare pe terenulu 
culturalii. încă erau prea próspete 
promisiunile, ce le dădură ei la 1868, 
că v o j u  lăsa aceetorü naţiuni câmpu 
liberă de desvoltare pe terenulu bi- 
sericescu şcolaru.

Cei cincí-sprecjece ani, ce au 
treeutü de atunci, au fostü însă de 
ajunsü, se justifice pe deplinu tóté 
temerile, cărora le au dată espresiune 
deputaţii naţionalişti în dieta din 1868, 
care a adusü acele legi, ce aveau 
se fia o garanţiă pentru desvoltarea 
naţiumloru nemaghiare.

Direcţiunea politicei mai conci
liante deakiste, ce se inaugurase la 
1868, încă a mai duratü şi în 1878, 
dór ivindu-se la 1875 pe firmamen
tului politicü stéua sisiemului Tisza- 
istu, acea direcţiune fu totu mai 
multü părăsită şi ignorată şi patru 
ani au fostu de ajunsü pentru ca se 
fia cu desăvârşire delăturată.

La 1879 s’a ridicatü cea din- 
tâiu mare furtună în contra şcole- 
lora nóstre. In acestu anü regimulü 
tiszaistü a rupt'o definitivă cu tra
cţiunile şcolei deakiste şi a înau- 
guratü o nouă direcţiune politică 
forte agresivă, intolerantă şi des
potică, despre care 4i°ea Ludovicü 
Mocsary în dietă, că nu scie pană 
unde are se mérgá.

Şi puţina libertate ce-o garan
tau legile dela 1868 Nemaghiarilorü 
pe terenulu învăţământului a fostű

făcută ilosorică prin legea care im
punea cu forţa între ducerea limbei 
maghiare în şcolele n6stre poporale. 
Pănă aci contrarii noştri încă se 
sfieau de a mărturisi pe faţă tendin
ţele lorfi de maghiarisare. De aieî 
încolo înse sistemulâ de maghiari
sare a fostu ridicaţii la unu princi
piu de stătu. Sub pretextulu lăţirii 
limbei statului şi a întăririi „ideei 
de stătu“ se introduse unu resboiu 
formalu în contra învăţământului 
nostru naţionalii.

înaintea dictatului, că trebue 
să înveţe toţi unguresce, nu mai 
aflară ascultare nici preceptele pe
dagogiei, nici interesele de cultură 
naţională ale Nemaghiariloru. Sca
lele nostre poporale devenira unu 
câmpu de esperimentare pentru ma- 
ghiarismu.

Din anu în anu situaţiunea 
creată sc61eloru nostre deveni mai 
tristă şi mai ameninţăt6re, pănă ce 
lucrurile au ajunsu unde suntii as
tă cjî.

La 1883 fură trase şi şcâlele 
nostre medii în cerculu de ferii alu 
maghiarisării succesive. La 1891 se 
vota legea pentru Kisdedovurî, cu 
menirea apriată de a servi ca mij
locii pentru a uşura problema ma
ghiarisării încependu chiar din cea 
mai fragedă etate a copiilorii. Ur
mară apoi una după alta legile şi 
ordinaţiunile ministeriale cele mai 
nouă, cari împreună cu legea pen
tru Kisdedovurî, constitue „meritele 
cele mari patriotice“, pentru cari fu 
sărbătorită în dietă (jiiele acestea 
ministrulu de instrucţiune Csaky.

Scopulu a^estoru legi şi ordo
nanţe îlu cunâscemu cu toţii chiar 
din gura ministrului de instrucţiune 
publică, care îlu mărturisesce pe 
faţă fără de nici o sfială, ba încă 
se laudă cu elu înaintea dietei şi’şi 
esprimă părerea de rău, că nu p6te 
se-i corespundă mai multu,din causa 
lipsei de mijloce materiale.

Şi acestu scopu numai priin- 
cicsu nu p6te fi şctileloru nostre şi 
esistenţei lorii.

CRONICA POLITICĂ
— 19 Noemvre.

Marele diarü din Londra rPall-Mal 
Gazette“ din 18 Noemvre curentü, inspiratü 
de unü pamfietü oficialü ungurescü semnatü 
de procurorulü din Cluşiu numitü, „Unga
ria calomniată“, publică unü articolü im- 
portantü íntitulatű: Mişcarea panromână, 
şi în care se susţine, că acţiunea tinerimei 
române şi a Ligei culturale are de scopü 
de a înjosi Ungaria înaintea Europei, pen- 
trn-ca „iredentiştii“ rom âni'sé pregátéscá 
terenü, pentru anexarea Transilvaniei la 
România. Marele diarü din Londra publică 
într’unul din numérulü séu mai próspet un 
réspunsü alü preşedintelui Ligei culturale, 
secţiunea Parisü, care elice, că „Replica“ 
departe de-a fi o operă calomniatóre, este 
unü tristü tablou alü adevăratei stări de 
lucruri din Ungaria, şi acéstá serisóre în
cheie ast-felü: „Romanilorü transilvăneni 
nici prin capü nu le trece, de-a se uni cu 
România, ci dorescü a trăi în pace şi 
în concordiă cu Maghiarii, dér, acéstá 
concordia nu va ii perfectă decátü în diua,

când naţiunea română nu va mai fi esploa- 
tată de cea maghiară, ci va avé pe lângă 
datoriile ce ’i se impunü adî, şi drepturi 
naţionale“.

*

O telegramă dia Viena aduce scirea, 
că deputaţii croaţi şi sloveni, cari au re- 
păşittt din clubul ú Hohenwart, au fácutü 
o declaraţiune în publicü, în care sustinü, 
că pănă acum n’au repásitü din numitulü 
clubü numai din simplulü motivü, căci 
sperau, că acelü guvemü, care de repeţite- 
orí, a accentuatü, că stă mai pe süsü de 
partide, va resolva în modü mulţămitorti, 
câteva cestiuni pendente de naţionalitate 
şi economice. De altă parte ei declară, că 
védéndü formaţiunea unui guvernü, în care 
Slavii n’au nici unü representantü, şi dela 
care nu se póte spera promovarea egalei 
îndreptăţiri a naţionalităţilortt, în con- 
sciinţă, ei vorü vota contra stărei escepţio- 
nale şi-şi vorü păstra independenţa şi faţă 
cu unele cestiuni controverse. Totodată ei 
vorü întră în tratări cu ceilaiţi deputaţi 
croaţi şi sloveni, speréndü, că aceştia se 
vorü uni cu ei pentru o lucrare parlamen
tară comunii. Tendinţa lorü, dice declara
ţia, va fi, ca se câştige pe toţi deputaţii 
slavi pentru ideia egalei îndreptăţiri a po- 
pórelorü slave.

*

Număroşi membrii ai partidului gu- 
vemamentalü, scrie „Budap. Tgbtt“., au 
conferitü în timpulü din urmă asupra si- 
tuaţiunei create prin proiectulu de lege 
asupra căsătoriei civile. Deşi acestü pro- 
iectü va fi depusü pe biroulü camerei 
numai Sâmbătă, cu tóté acestea a íntratü 
deja desbinare în majoritate. O parte cere, 
ca cestiunea de partidü sé fiă lăsată la o 
parte, o altă parte cere, ca să nu se facă 
sforţări pentru convingerea membrilorü. 
Totuşi se pare, că aducerea cestiunei de 
partidü este inevitabilă, de-óre-ce singura
ticii membri ai partidei guvernamentale 
votară — după cum s’a íntémplatü asta în 
adunarea catolicilorü dela Szabadka, — 
neîncredere guvernului, fără ca pentru a- 
césta sé se ridice contra lui. CâţI-va mem
brii ai partidei gnvernamentale, cerü acum 
ca sé se desfăşure mai înainte cestiunea de 
partidü, pentru-că ast-feliu, lipsa de disci
plină ar face progrese enorme şi în ultima 
liniă ar aduce cu sine scisiunea partidului 
guvernamentalü. In tr’aceea între membrii 
partidei guvernamentale se agită íntr'unü 
modü violentü contra cásétoriei civile şi pe 
când în sală se urmézá discusiunea buge- 
telorü íntr’unü modü monotonü, în culoare 
se desbate forte viu între membrii partidei 
guvernamentale, care astădi chiar a adusü 
cu sine unü conflictü, acutü între doi mem
bri ai majorităţei. Decă amü judeca după 
disposiţia, ce domnesce în partida guver
namentală, este eschisă posibilitatea, că 
partida va sustiné unanimü proiectele ploi- 
tico-bisericesci. Celü putinü 50 de mem
bri ai partidei guvernamentale suntü pri
viţi ca contrari ai reformei; cercurile con- 
ducétóre ale guvernului se stráduescü sé 
înduplece pe cei nemulţumiţi, ca sé absen
teze dela votü. Pentru câţl-va „liberali“, 
va ajunge acestă presiune plăcută de süsü 
dér totuşi mai rémán vre-o 30 membri ai par
tidului guvernamentalü, cari parte din cau
sa posiţiunei lorü, parte din causa pro- 
misiunei publice, dată la ultimele alegeri, 
vorü fi siliţi sé voteze contra proiectelorü. 
Este dér lámuritü, încheiă fóiá süsü disă,

că sortea proiectelorü politico-bisericesci 
este în manile oposiţiunei.

*
„Agenţia Română“, comunică ur- 

mătorele, asupra mersului crisei în Fran
cia: D. Carnot a oferitü d-lui Spuller în
sărcinarea formării cabinetului. D. Spul
ler a réspunsü, că va consulta pe câţi-va 
prietini. Elü a vë(|utü după amédï câte-va- 
personagii politice, între cari pe d-nii Bur- 
deau, Raynal şi Etienne. După diarulü vLa  
Libertéw se asigură în culoarele Camerii, că 
cabinetulü Spuller ar fi compusü ast-felü : 
D-nii Laboulaye, séu Spuller esterne ; — 
Cavaignac, resbelü ; — Merlin, justiţie ; — 
Bertholet, instrucţiune publică ; — Burdeau 
finance; — Raynal, interne; — Etienne, 
lucrări publice, piarulü „La Cocarde“ se 
teme, ca eventualitatea unui cabinetü Spul
ler, sé nu strice bunele relaţii cu Rusia, 
piarulü spune, că d. de Mohrenheim ar fi 
declaratü, că nu va mai puté sta la Parisü, 
décâ Spuller va fi preşedinte alü consiliu
lui (!) — Chemarea d-lui Spuller la cârmă 
va fi de sigurü cam surprin4ét6re. Şi acésta 
nu pentru alt-ceva, de câtü numai pentru- 
că de multü fostulü prietinü alü lui Gam
beta nu mai făcuse sé se vorbéscà despre 
dênsulü nici în bine, nicï în réu, şi anume, 
tocmai de când a câclutü ministerulü Ferry 
în care d. Spuller ocupase, după portofo- 
liulü instrucţiunii publice, pe acelü alü es- 
ternelorü. Spuler (Eugène) s’a nâscutü la 
Seurre (Côte-d’or), în anulü 1835, dintr’unü 
tată strëinü, stabilitü în acelü oraşti. Şi-a 
fàcutü studiile superiôre la facultatea de 
dreptü din Parisü şi după terminarea aces- 
torü studii s’a înscrisü în baroulü din Pa
risü, unde legà prietiniă cu Grambetta. In 
Noemvre 1871 d. Eug. Spuller luà parte .la 
crearea gazetei lui Gambetta „La Repu
blique Française“, alü cărei primü redac- 
torü deveni mai târdiu, şi dibăcia sa de 
publicistü contribui multü la succesulü ime- 
diatü alü organului oportunismului republi
canii. Ministru a fostü pentru prima oră 
în aşa numitulü r)wiare-ministerü'J‘ alü lui 
Gambetta, a cărui durată "de alt-felü n’a 
fostü, după cum se scie, atâtü de lungă, pe 
câtü de „mare“ se c îcea ministerulü.

*
Lordulü Salisbury, după cum se te- 

legrafiază din Cardiff, a tinutü în clubulü 
conservativü de-acolo o vorbire, în care a 
accentuatü, că situaţia în Europa e de na
tură a îndemna pe Anglia sé se ocupe se- 
riosü de întărirea ei. Popôrele înarmate ale 
Europei, dise Salisbury, sémânâ cu o co- 
rabiă pancerată, la a cărei cârmuire trebue 
multă grijă şi circumspecţiune, căci o sin
gură g ^ é lâ  pote sé provoce urmări fu
neste. Anglia nu pôte conta, decâtü la 
propriele ei forţe maritime, care după pă
rerea lui, trebue nesmintită sé se augmen
teze conformü cerinţelorfi.

*
Separe că crisa din Italia se va curma 

în curêndü, cel puţin aşa pôte conchide din 
tratările asupra formărei noului ministeriu. 
Zanardelli a conferitü cu mai multe per
sonagii politice. Se colportézâ urmâtôrea 
combinaţiă : Preşedinte şi la interne Zanar
delli ; esterne: Saracco; finanţe: Sonnino ; 
rësboiu: Vecchelti; agricultură: Coccorti.

S O IR IL E  DILEI.
— 19 Noemvre.

„Szrbdija“. Sub numirea acésta se va 
forma o societate sêrbéscâ pe teritoriulü
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monarchiei austro-ungare. Scopulü socie
tăţii este : 1) A deştepta, lăţi şi consolida, 
în modü legalü, cu cuvéntulü şi fapta: 
sentimentulü naţionalii sérbescü nefalsifi- 
catü, între Serbii din Austro-Ungaria. 2) A 
consolida concordia Sérbilorü din monar
chia, atátü prin apărarea numelui şi naţio
nalităţii serbesci, prin unü modü hotárítü de 
atitudine, ín amândouă jumătăţile monar
chiei, conformü legilorö esistente şi a îm
prejurării orü. 3) A griji de autonomia bi- 
sericescă a poporului sérbü gr. or. şi de 
individualitatea ei naţională. 4) A influinţa 
asupra opiniunei publice şi a esercita în- 
rîurire asupra pressei libere serbesci din 
monarchiă. Pe basa statutelorü membru 
póte fi orî care bárbatü seu femeiă majo- 
renă serbă, care s’a născută în monarchiă. 
Taxa anuală 2 fl. v. a. Societatea va ave 
o direcţiune supremă în Agramü.

— o —
A treia conferenţă a episcopilorii ca

toii ci. Pe ieri, Joi, a fostü convocată la 
Budapesta a treia conferenţă a episcopi- 
lorü catolici, ale căreia obiecte de desba- 
tere au fostü: mai întâiu proiectulü de 
lege privitorü la introducerea căsătoriei 
civile, arătându-se şi căuşele pentru cari 
Majestatea Sa a datü prealabila aprobare 
acestui proiectü; primatele va ceti apoi 
rescriptulü Papei Leo X III privitorü la că
sătoria civilă; în fine se va discuta asupra 
hârtiei ministrului Csaky, prin care cere 
ca la facultatea teologică dela universitatea 
din Pesta să se introducă propunerea în 
limba maghiară, în locvilü celei latinesci. Se 
crede, că conferenţă va dura mai multe 
4ile.

— o —
Erăşi procese de pressă. Tribunalulü 

r. din Cluşiu a hotárítü punerea în stare 
de acusaţiune a d-lorü Ioanü JSwssM-Şiria- 
nulü/ca redactorü şi autorü, şi Ioanü Popa 
Necşa ca conducétorü de tipografiă, pentru 
articululü apárutü în „Fóia Foporului“ nr. 
28 dela 11 (28) Iulie c. sub titlulü: „Ro
mânia pentru noiu. Pertractarea e fixată 
pe cjiua de 22 Decemvre n. c., în sala tri
bunalului din Cluşiu. — De-asemnea pen
tru o corespondenţă din Torni a, apărută în 
aceeaşi foiă şi subscrisă de d-lü George 
Petrovicî, învăţătorii gr. or., s’a íntrodusü 
cercetare judecátoréscá atatü în contra d-lui 
G. PetrovicI, ca autorü, cátü şi în contra 
d-lorü I. Russu Şirianulti, ca redactorü, şi 
Ioanü Popa Necşa ca résponsabilü pentru 
tiparü.

— o —
Unu preotü falşii. Din Alba-regală se 

scrie cu data de 28 Noemvre: La 24 1. c. 
sosi aici unü preotü, care se înscrise în re- 
gistrulü pasagerilorü dela Hotel cu numele 
de Dr. Edmund Széchenyi. Cu elü sosiră 
tot-odată încă 2 tineri, unü fostü diurnistü 
şi fiulü unui proprietarü din comitatulü 
Vesprimü. Széchenyi ’i luase cu elü pen- 
tru-că spera, să adune bani prin interven- 
ţiunea lorü. Elü primi ajutore dela inai 
mulţi magnaţi, între cari şi dela contele 
Moritz Nicolau Esterházy. Elü voi să es- 
compteze şi o poliţă de 130 fl. la banca 
com ercia lă  de aici, dér fű refusatü. In tr’a- 
ceea însă mai mulţi preoţi făcură atenţi 
poliţiă asupra procederei acestui preotü şi 
vice-căpitanulă Polzer ílü chiămâ la unü 
interogatorü, cu care ocasiă se convinse, 
că elü se numesce Edmund Scliolz. Elü 
declara, că şi-a schimbatü numele de mai 
multü timpii în Szecheny, că e clericü în 
Yiena, de unde însă a eşită, şi acum plâcă 
la Roma, unde voesce să se facă iesuitü. 
De óre-ce elü nu fusese la nici o asentare, 
fu consideratü ca desertorü şi astfelü fu 
arestatü împreună cu diurnistulü.

— o—
Prelegere publică. Duminecă în 21

1. c. se va ţine în sala cea mare a şcole- 
lorü române din locü a doua prelegere pu
blică; va prelege d-lü dr. Iosifü B/aga: ^ceva 
despre viâţa nostră sufletéscá“ (intelectuală). 
Timpulü: 4 —5 p. m.; preţulă de întrare 
20 cr. Şcolarii după bunăvoinţă, cei săraci 
gratuitü.

—o —
Mesurile escepţionaîe din Boemia.

Comisiunea camerei vienese aadoptatü cu 12

voturi contra 6, măsurile escepţionaîe, ordo
nate pentru oraşulă Praga.

—o—
Escadra rusă din Mediterană. piarulă 

„Polit. Correspondenz“ află din Salonicü, 
că se aştăptă sosirea escadrei ruse din Me- 
diterana, în luna lui Decemvre. Escadra ar 
sta acolo 2 séu 3 săptămâni.

— o—
Călin darulii plugarului pe an. 1894,

constâtâtorü din vre-o 9 côle de tiparü, cu 
unü bogatü cuprinsü literarü pentru poporü, 
cu feliurile scrieri economice, mulţime de 
poesii frumôse, totü feliulü de poveţe pen
tru trebuinţele (}ilnice> câteva pagini de 
glume, proverbe, gâciturl şi alte multe. 
Acestü câlindarü, redigiatü de Ioanü Geor- 
gescu, se pôte compara dela Tipografia A. 
Mureşianu în Braşovă, dela librăria Ciurcu 
în Braşovă, dela Societatea de consumü 
în Blaşiu, cum şi dela tote librăriile din 
ţ0ră. Preţulă 25 cr., cu porto cu totü 30 cr. ' 
Pentru România: 80 bani.

DIN DIETA UNGURESC A.
In şedinţa dela 27 Noemvre, eonti- 

nuându-se desbaterile speciale asupra bu
getului de culte pro 1894, la posiţia nedu- 
caţitmea poporalău, luâ cuvéntulü:

Madarász József: Elü pretinde stricta 
esecutare a legei privitóre la învăţarea 
obligătore a limbei maghiare. Legea dela 
1879 a fixatü unü terminü pentru învăţa
rea limbei maghiare, astfelü că după 1883 
n’ar mai fi fostü iertată să funcţioneze nici 
într’o şcolă învăţători de aceia, cari nu 
suntü capabili de-a propune limba maghiară. 
Eu recunoscü, dise vorbitorula, că sunt 
unü şovinistă, va să dică iubescü propa
garea limbei patriei mele maghiare pănă 
la nemurire. (Aprobări în stânga şi stânga 
estremă). Nu cu forţa, dér legea, care încă 
dela 1836 a făcutfi obligătore propunerea 
limbei maghiare pretutindenea în ţâră, a 
rămasă lege pănă la 1868, şi numai în 1868 
a fostü legislaţiunea atátü de slabă, ca să 
nu dică atátü de laşă, íncátü a ruptü şi a 
slábitü una dintre cele mai sigure base ale 
unităţii de statü, a naţiunei maghiare şi a 
ideei naţionale maghiare. (0 voce în stânga: 
A fostü o greşelă!) Se provócá la circulara 
episcopului gr. c. de/a Oradea-mare, care în- 
câtva ca pretextü, îşi ia de basă legea de 
naţionalitate dela 1868. Dér acolea e încă 
legea dela 1840 şi 1836, cum şi § 55 alü 
art. de lege dela 1868, din care nu reese, 
că copiii de limbă curatü maghiară să se 
potă obliga a scrie şi a ceti în limba va
lahă. A ordona una ca acesta, din partea 
unui archiereu, elü o consideră ca faptü 
nepatrioticü. Rogă pe ministru să contro
leze şcolile naţionalităţiloră, să revideze 
legea de naţionalitate (Aprobări în stânga) 
şi mai pe süsü de tóté să grijéscá a se 
esecuta legea dela 1879. (Yii aprobări în 
stânga şi stânga estremă).

Szederkényi Nándor: Are mari nedu
meriri (séu stropşeli, cum s’ar dice—Trad.) 
din causa ordinaţiunei episcopului gr. cat. 
dela Oradea. Acea ordinaţiune, care stă în 
conflictü directü cu legea, nu are dreptulü 
de-a preface limba liturgică a bisericei în 
limbă de instrucţiune poporală şi să vină 
astfelü în conflictü cu instrucţiunea obligă
tore a limbei maghiare. Decă biserica ca
tolică ar voi să întroducă limba latină, ca 
limbă de propunere în şcolele poporale, de 
sigurü ar revolta spiritele.

Veres József: Rogă pe ministrulü de 
culte, ca să stărue pe lângă confesiuni să 
grăbescă cu urcarea salareloră învăţăto- 
rescl la minimulü de 300 fl., ér nu să 
totü tándáléscá, „după cum le e obi- 
ceiulă“.

Thaly Kalman: Inima stă să-i crepe 
de durere, că nu se esecută destulü de bine 
legea privitóre la propunerea limbei ma
ghiare. Agitaţiunile de naţionalitate au is- 
bucnitü în unele părţi ale patriei cu aşa 
putere, íncátü Ungurii trebue să fiă cu cea 
mai mare luare aminte, decă mai vorü să 
rămână la saculü cu grăunţele. Cere dela 
ministru luarea unorü măsuri escepţionaîe: 
să se trimită din sínulü ministeriului co
misari ministeriali escepţionali, cari pe neaş

teptate să visiteze şcolele, mai alesü pe 
cele din Ardeală şi Bihorü.

Ministrulü Csaky: Regretă, că pănă 
acum nu s’a pututü încă realisa esecutarea 
legei privitóre la limba maghiară, deşi de 
când e ministru ne’ncetatü a stăruita în 
direcţia acésta. Speră însă, că nu peste 
multü deplina esecutare a legei va fi asi
gurată. Tocmai acum de câteva săptămâni 
a datü o ordinaţiune, în care se iau nisce 
măsuri fórte energice şi fórte hotărîte pen
tru escutarea legei. Recunósce şi elü, că 
ar fi cu cale să se schimbe unele disposi- 
ţiunl ale legei din 1868, ba a şi arátatü în 
ce sensü ar trebui să se facă acăstă mo
dificare. Ca scólele admoniate să se închidă 
numai decátü, acesta nu se póte. Scole 
comunale séu de statü se potü înfiinţa, 
cele confesionale însă, în sensulü legei, nu 
se potft închide. Deórece însă se pare, că 
admoniarea nu duce la scopü, va trebui 
fără îndoelâ, sé luámü cu timpulü mésurí, ca 
décá după a treia admoniare scóla nu cores
punde cerinţeloru legale, simplamente sé se în- 
chidă, şi în loculü ei sé se înfiinţeze scolă de 
statü, ort comunală. La cererea lui Thaly 
răspunde, că elü şi pănă acum a luatü mă
suri de-a se trimite comisari ministeriali 
pentru a visita scólele din părţile espuse 
ale ţerei, cum s’au şi trimisü anulü acesta 
în Ardealü şi în Ungaria nordică, de unde 
a primitü bune informaţiuni. Cátü pentru 
minimulü salarului învăţătorilorii confesio
nali, elü a luatü măsuri cu privire la vo
tarea bugetului pro 1895, negreşită ca mini
mulü să fiă urcatü la 300 fl.

Ce privesce circulara episcopului Pa- 
velü, ministrula dise, că în privinţa aces
teia se va pronunţa mai pe largă atunci, 
când se va aduce pe tapetă acéstá ces- 
tiune; de-altmintrelea elă crede, că o ho- 
tărîre în privinţa acésta să se aducă numai 
când va fi vorba de revisuirea legei de 
instrucţiune, fundă aceste două în strînse 
legături una cu alta. Ministrulă arată, că 
după disposiţiunile de a^I ale legiloră, n’a 
putută dice nimică contra celoră ce se cu
prindă în circulara episcopului, a accen
tuată însă, că nu se unesce cu părerea, că 
neînvăţarea limbei ar fi împreunată cu pe- 
riculă pentru biserică.

In fine, după ce subvenţia pentru bi- 
sericele evang. aug. se ridică dela 120,000 
la 150,000 fl., desbaterile asupra bugetului 
de culte se termină, urmândă la ordinea 
dilei bugetulă ministeriului de comerciu.

Kossuth despre cestiunea 
română.

Unu preotü unitarii din Ar
dealü, Csifo Salamon, la reîntorcerea 
lui din Anglia, s’a abătuta pe la 
„sfântulu“ din Turinu, cu care a 
avutu o convorbire. Elü publică în 
„Ellenzék“ declaraţiile lui Kossuth 
asupra cestiunei române Éta ce a cjisö 
marele „martirii“ maghiarQ:

— Nori negrii se grămădescă acolo, 
pe orisontă. Prea departe aţi lăsată să se 
desvólte mişcarea valahă; trebuia s’o su
grumaţi în faşe, dér acum abia se póte face 
acésta prin altceva, decâtu prin sabiă. Cu 
găină şi cu colacă, nu-i puteţi câştiga (pe 
Români). A fostă timpă, când străbunii noş
tri puteau face mai multă, dér acum e târ
ziu, totulü e întârziată.

Kossuth apoi a vorbită despre răs- 
punsulă tinerimei maghiare dată „Repliceiw, 
ér Csifo i-a amintită despre broşura lui 
Jeszenszky.

— Târrfiu, târcjiu acum, cjise Kossuth, 
deja trebuia făcută acésta pănă acum. Eu 
nu m’aşl fi temută mai înainte de mişcă
rile nationale, fiindcă sciamă, că Ungaria 
va fi racliinulă celorlalte state mai mici. 
Astăcţî ínsé nu este Ungariă, nu este politică 
maghiară, astăc}! este numai Oesterreich-Un
garn. Şi Austria se descompune aşa, că do- 
resce altă stăpână. Rusulă lucreză, promite 
unuia una, altuia alta, d. e. Ardélula îlă 
promite României. In zadară, cestiunea 
Orientului trebue odată deslegată. Mi-ar 
plăce să vorbesca, dér sunt departe, abia 
mi-se citescă scrierile, acasă însă nu potă 
merge, ori voiu trăi mai multă, ori voiu 
trăi mai puţină.

Bietulu Kossuth, aajunsu obiectă 
de esploatare politică. Ajunşi; la be- 
trâneţe, şi-a uitată ce-a vorbitu, în 
cestiunea română, suntu acum câteva 
luni, când a fâcutu enunciaţiunî cu 
totulu opuse celoru ce a fâcutu acum. 
Una înse a dreptu şi acum: e
prea târziu, e prea târcjiu...

Sentinţa în procesult „Replicei“.
Suntemn constrînşi a da locu 

aici sentinţei pronunţate în proce- 
sulu „Replicei“, îu care se pretinde 
pe basa § 90 alü proeedurei de 
pressă, ca condamnaţii se-o publice 
şi în „G-azeta Transilvaniei“ în „limba 
oficială a statului“. Eată-o:

Sz. 5 6 4 3 / 6 3  sz.
B. f.

Ö felsége a Király nevében.
A kolozsvári kir. törvényszék mint es

küdtszéki sajtó biróság, a kolozsvári kir. 
főügyészség, mint kőzvádló vádkeresete 
folytán Brote Jenő és társai ellen, a nagy
szebeni „nyomdaintézet részvény társaság“ 
„Institut typographicu nyomdájában nyom
tatott „Die rumänische Frage in Siebenbür
gen und Ungarn, Replic der rumänischen aca- 
demischen Jugend Siebenbürgens und Ungarns, 
zu der von der ungarischen academischen Ju
gend veröffentlichten „Antwort“ auf die Denk
schrift der Studirenden der Universität Bornă- 
niens, mit einer ethnographischen Karte Öster
reich-Ungarns, und Rumäniens. Wien. Buda
pest. Graz. Klausenberg. Verlag der Heraus
geber 1892 czimü a törvény kötelező ere
jének megtámadását, és nemzetiség elleni 
gyűlöletre izgatást tartalmazó röpiratnak 
terjesztése által elkövetett vétségek miatt 
folyamatba te tt sajtó perben Szász Béla 
kir. itélő táblai biró végtárgyalási elnök 
vezetése alatt, Csiszár Károly és Reinbold 
Árthur kir. törvényszéki birák, valamint 
Szabó Jenő, Dr. Jékey Dániel és Dr. Ba
lázs Elemér kir. törvényszéki aljegyzők, 
továbbá Dr. Lehman Robert kir. törvény
széki hites tolmács jelenlétében, Páll Gyula, 
Hankó V. Károly. Schlauf Győző, Körősy 
József, Horátsik János, Gabányi Endre, Gáj- 
zágó Manó, Dr. Akoncz Károly, Eöri Ti
vadar, Dr. Groisz Béla, Dr Lechner Ká
roly és Meskó Miklós, mint rendes esküd
teknek, valamint Dr. Gergei Albert, és 
Kovács Ferencz mint poteskűd beknek köz
reműködése melett az 1893 évi augusztus 
hó 30-án és szakadatlanul folytatólag au
gusztus hó 31. napján megtartott nyilvános 
szóbeli végtárgyalás alkalmával az ennek 
folyamán Dr. Jeszenszky Sándor, kolozsvári 
kir. főügyészi helyettes, mint a vádhatóság 
képviselője által előterjesztett vád, s a vádlot
tak, illetőleg jógi képviselőik: Dr. Petrovits 
István lugosi, — és Mudronyi Pál turocz* 
szent-mártoni ügyvéd által előadott véde
lem meghallgatása után, a tizenkét rendes 
esküdt szavazata alapján a következően.

Í T É L T :
I. vádlott Popovici C. Aurél (ki szü

letett Lúgoson, lakik Nagy-Szebenben, 29 
éves, gör. keleti vallásu, nős, 2 gyermek 
apja, szigorló orvos, vagyonos, Írástudó, 
büntetlen előéletű, a cs. és kir. sz. egész
ségügyi csapatnak tartalékosa) és

II. vádlót Román Miklós (ki született 
Bürkösön, lakik Beszterczén, 26 éves, gör. 
keleti vallásu, nőtlen, pénzintézeti hivatal
nok, kevés vagyonnal bir, írástudó, kato
nai kötelezetség alatt nem áll)

a „Die rumänische Frage in Siebenbür
gen und Ungarn, Replic der rumänischen aca
demischen Jugend Siebenbürgens und Ungarns, 
zu der von der maoyarischen academischen Ju
gend veröffentlichten „Antwortu auf die Denk- 
schrift der Studirenden der Universittäten Bo- 
mäniens, mit einer ethnographischen Karte 
Oesterreich-Ungarns und Romäniens. Wien, 
Budapest, Graz, Klausenburg. Verlag der He• 
rausgeber 1892u czim alatt a „nagyszebeni 
nyomba intézet részvénytársaság“ (Institut 
typographic) nyomdájában nyomtatott, s a 
btk. 172 §. második bekezdésében körülirt 
nemzetiség elleni gyűlöletre izgatást, vala
mint a btk. 173 §. ba ütköző, a törvény 
kötelező erejének megtámadását tartalmazó 
röpiratnak a btk. 171 §-ában tiltot módón 
történt térj esztése által elkövetet vétségek
ben az esküdtszék által vétkeseknek talál
tatván, ezen vétségekben ezennel biroilag 
es vétkeseknek nyilváníttatnak és ezért -  
mindăet vádlottra nézve egyaránt tekintet* 
be véve a btk. 96 és 97 §§-ait, s alkal
mazva a btk, 91 §-át a 172 és 173 § alap
ján a jelen Ítélet jogerőre emelkedése után 
törtenendö foganatosítástól kezdedőleg:

Popovici 0 Aurel 4 (négy) évi ál
lamfogházra, és 500 (öt száz) forint pénz- 
büntetésre.

Román Miklós 1 (egy) évi államfog-
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házra és 200 frt. (két szász) forint penz- 
böíitetósre Ítéltetik el.

Köteleztetnek vádlottak ezen reájuk 
kiszabott pénzbüntetéseket az 1892 évi 
XXVII, t. cz.-ben megjelölt czélokra for- 
ditandólag a jelen Ítélet jogerőre emelke
dése napjától számítandó 15 nap alatt kü
lönbeni végrehajtás teherével a kolozsvári 
kir. ügyészséghez befizetni, mely pénzbün
tetések igazolandó behajthatlanságuk ese
tén a btk. 58 §. alapján Popovici Aurel-ra 
nézve további 50 (ötven) napi, Román Mi- 
klos-ra nézve további 20 (húsz) napi állam
fogházra lesznek átváltoztatandók.

Elm arasztaltalak továbbá Popovici
C. Aurél és Román Miklós vádlottak 539 
frt. 48 kr. eddigi, s az ezután felmerülendő 
bűnügyi költségeknek egyetemleges megfi
zetésére, s köteleztetnek — a mennyiben 
szabadság vesztés büntetésük ideje alatt a 
saját költségükön való éleimeztetés iránti, 
a btk 35 §-án alapuló jógukkal élni nem 
kívánnának, — a szabadságvesztés — bün
tetés foganatosításáról felmerülő személyi 
költségeknek egyenként való megfizetésére 
is, Popovici C. Aurél vádlót külön elma- 
rasztaltatik még a letartóztatással felme
rült 18 frt. 94 kr. költségnek megfizeté
sére is.

Elrendeltetik továbbá a btk. 61 §, 
alapján a vizsgálat folyamán lefoglalt rö- 
pirat példányoknak elkobzása és megsemi- 
sitése, s köteleztetnek. Popovici C. Aurél és 
Román Miklós vádlottak a sajtó rendtartás 
90 §. alapján a jelen Ítélet szó szerint, és 
egész terjedelmében, az állam hivatalos 
nyelvén a kővetkező napi lapokban „Nem
zet“, „Egyetértés“, „Pesti Hírlap“, „Pesti 
Napló“, „Magyar Hírlap“, „Budapesti Hir- 
lap“, „Pester Lloyd“, „Kolozsvár“, „Ellen
zék“, „Erdély Híradó“, „Tribuna“, „Gazeta 
Transilvaniei“ és a „Telegraful Románul“, 
az ezen lapoknak, az ezen ítélet jogerőre 
jutását követő legközelebbi napon megje
lenő számában, a lap főhelyén, saját költ
ségükön, különbeni törvényes jógkővetkez- 
lények terhe alatt közzététetni, minek 
megtörténtét a Kolozsvári kir. ügyészség
hez a jelen ítélet jogerőre jutásától számí
tandó 15 nap allatt beadandó lappéldányok
kal kötelesek igazolni.

Popovici C. Aurélnak a f. évi augus- 
tos hó 28 napjától kezdödőleg a bpr. 162 
§, alapján elrendelt vizsgálati fogságban 
töltött ideje a jelen ítélettel reá kimért 
szabadságvesztés büntetésbe benemszámit- 
tatik (bűnt, ügyvétel 107 §.), de a vizsgá
lati fogsága 5< 00 fr., (öt ezer forint) bisto- 
sitéki összegnek készpénzben, vagy ovadék- 
képes érték papírokban a kolozsvári kir. 
ügyészséghez való befizetése ellenében, a 
lefizetéssel egyidejűleg megszüntettetik, s 
szabadlábutét ele elrendeltetik. Végül ugyan
csak Popovici C Aurélra nézve, ezen ítélet 
ajógeröre emelkedés után, a nagyszebeni 
cg. és kir. 22 számú egészségügyi csapat 
parancsnokságának megküldetni rendel - 
tetik.

Ili. vádlott az ismeretlen tartoz- 
kodásu:

Brote Jenőre nézve az iratok a vád 
fenntartásával ezen Ítélet jogerőre jutása 
után a további intézkedések megtétele vé
gett a kolozsvári kir. főügyészséghez át
tétetni rendeltetnek.

I N D O K O K .
Miután a tizenkét rendes esküdt Po

povici C. Aurél vádlottat 12 igenlő szava
zattal, Román Miklós vádlottat pedig 10 
igenlő szavazattal, 2 nemleges szavazatt 
ellenében az Ítélet rendelkező részében 
megjelölt két rendbeli vétségben vétkesnek 
mondotta ki, ennek következtében őket az 
1871 évi május 14-én 1498 J. M. E. sz. a. 
kelt sajtóeljárás 89 § értelmében e vét
ségekben biróilag és vétkesnek kellett nyil
vánítani.

A büntetés kimérésénél a btk. 96 és
37 §§*ainak rendelkezését figyelembe kel
lett venni, azért mert a röpiratnak az 
állam nyelvére eszközölt hiteles fordításá
val bizonyítva van, hogy a btk. 172 § má
sodik bekezdésében, s a btk. 173 §-ában 
irt kétrendbeli külön vétség lett nyomtat
vány utján elkövetve, s igy bűnhalmazat 
esete forog fenn, alkalmazandónak találta 
továbbá a bíróság a btk, 91 §-át és mind
két vádlottra nézve, mert eddigi büntetlen 
előéletük, és beismerésük, s Román Miklós 
vádlottra nézve még azon körülmény is, 
iogy ö mint a nyomda fizetett alkalma
zottja üzletvezetői állásából kifolyólag mű
ködött közre a nyomtatványok szétküldé
sénél, mint enyhítő körülmények veendők 
tekintetbe, mikkel szemben csupán Popo
vici C. Aurél vádlottra nézve merül fel 
&zon súlyosbító körülmény, hogy ö saját 
beismerése szerint a röpirat szerkesztésében 
is részt vett, s terjesztésénél mint fötényezö 
működött közre.

Mind eren enyhítő, illetőleg súlyosbító 
körülmények mérlegelésével vádlottakra 
kiszabott büntetések cselekményük súlyá
val arányban állónak találtattak.

A kimért pénzbüntetések esetleges

átváltoztatására vonatkozó rendelkezés a 
btk. 58 §-án bűnügyi költségek iránti in
tézkedés az 1890. évi X L Itl. t.. ez. 4 §-án, 
a bünj elvényekül lefoglalt rőpiratok elkob
zásénak, és megsemmisítésének elrendelése 
a btk. 61 §-án a rendelkező részben meg
jelölt lapokban leendő közzététel kimon
dása pedig a sajtó eljárás 90 §-án, — s 
végül a Popovici C. Aurel vádlott vizs
gálati fogságának biztosíték melletti meg
szüntetése a bpr. 162 §-án, s illetőleg az 
1853 évi jánuár 24-én kelt J. M. rendelet 
§-án alapul.

Az ismeretlen tartozkodásu Brote Je
nőre nézve a vizsgálat adatai szerint iga
zolva lévén az, hogy ő a vádlevél kézbe
sítése után ismeretlen helyre távozott, el
lene az iratókat a vád fenntartásával a. to 
vábbi intézkedések megtétele czéljábol a 
vádhatósághoz átteni kellett.

A kir. törvényszék mint eskűdtszéki 
sajtóbiroságnak nyilvános szóbeli végtár- 
gyalási üléséből.

Kolozsvárt, 1893 évi augusztus hó 
31-én.

Szász Béla s. k.,
a sajtóbiróság elnöke.

(P. H.)
Dr. Balás Elemér s. k.

a sajtóbiróság jegyzője.

Atentatele din Berlinű.
Parisű, 29 Noemvre.

Ambasada germană n’a fostü însărci
nată să întreţie pe guvernulü francesü de 
trimiterea cutielorü esplosive la B erlină; 
de asemenea n ’a fostü însciinţată, că unü 
consilierü poliţienescă ar fi plecatü la 
Parisü.

E probabilü, că cutiile şi scrisorile 
vorü fi date poliţiei francese, care va lucra 
după cum va găsi de cuviinţă.

Orleans, 29 Noemvre.
Strada Bautlong şi castelulü de unde 

serisórea a fostü adresată d-lui de Caprivi, 
nu esistă.

Cercetările n’au datü pănă acum nici 
unü resultatü. Nici o urmă la căile ferate; 
nicăirl nu se scie de lăzile espediate la 
Berlinű.

Se crede, că autorii ar fi nisce inter
naţionalişti streini, veniţi din Londra, şi 
cari, părăsindă Parisulü, s’ar fi dusü la 
Orleans.

Berlinű, 29 Noemvre.
Dieta. La deschiderea şedinţei, pre

şedintele d. Levetzov a esprimatü, în 
mijlocnlü aplauseloră, indignarea, ce inspiră 
atentatulü criminalü în contra împăratului. 
Elü crede, că este interpretulü sentimente- 
lorü Camerii, mulţumind lui D-deu, că acéstá 
tentativă n ’a avutü consecinţe pentru îm- 
părată şi imperiu.

Impérátésa a sositü erl cu principele 
moştenitoră. A fácutü o visită d-lui de 
Caprivi.

Petersburg, 29 Noemvre.
piarulü de St.-Petersburg se asociază 

felicitaţiuniloră adresate d-lui de Caprivi, 
pentru că a scăpată de atentatulü anarchistü, 
atunci este cea mai bună probă, că tre- 
buescü luate măsuri energice în contra a- 
narchiştiloră, cari au declaratü resbelü tu- 
turorü claselorü societăţii.

Reuniunea femeilorü române 
din Braşovu.

Braşovii, 18 Noemvre 1893.
(Urmare).

Cu privire la socotelile Beuniunei, co- 
mitetulü comunică, că averea Beuniunei în de- 
cursulu anului expiraţii s’a urcată dela 38, 
878-01 fl. la 40,025'56 fl .; prin urmare a 
crescuţii capitalulu cu 1147‘55 fl. Acestă ur
care estraordinară se esplică prin împre
jurarea că numai prin urcarea aurului re- 
sultă o crescere de 542-85 îl. Mai departe 
sé raportézá, că socotelile s’au revidatü a- 
tátü de comisiunea comitetului, cátü şi de 
comisiunea adunărei generale ale cárorü 
rapórte vorü urma. Comitetulü mai împăr- 
tăşesce, că a pregătită ună proiectă de 
bugetă ală Reuniunei pe anulă 1893/4 şi 
altulă pentru Internatulă-Orfelinată totă pe 
anulă 1893/4 şi că şi aceste proiecte ur- 
meză la ordinea dilei.

După acésta comitetulă presentézá 
prin raportulă seu hârtia On. Eforii cu data

28 Iulie a. c. Nr. 132, prin care acéstâ On. 
Eforiă declară, că nu póte renunţa la sub- 
venţiunea de 800 fi., acordată pănă acuma, 
de-óre-ce pe basa acestei subvenţiunl s’a 
înfiinţată cl. IV şi a V-a de fetiţe. Ase
menea se presenteză şi hârtia Yenerab. 
Consistoriu Metropolitană de dato Blaşiu 
în 12. Aug. a. c. Nr. 2676, prin care së 
rogă, ca së reasumeze conclusulă privi- 
toră la detragerea subvenţiunei de 200 fl.

De-óre-ce aceste subvenţiunl s’au de- 
trasă în urma hotărîrei adunărei generale 
din 24 Iunie a. c., şi pe basa acestei ho- 
tărîrl comitetulă a reorganisată Internatulă 
înfiinţândă pe lângă elă şi ună Orfelinată, 
Comitetulă e de părere, că în împrejurările 
de astăcpt o re asumare a conclusului adusă 
în susă menţionata adunare ar aduce Reu
niunea într’o posiţiă forte critică ; apoi în
tocmirea Intematului-Orfelinată, precum 
e astăcji, e o necesitate, precum s’a arătată, 
pentru poporulă nostru şi corëspunde pe 
deplină nobilului scopă statorită în § 1 ală 
statuteloră nóstre : „De a sprijini crescerea 
fetiţeloră orfane şi sërace prin înfiinţarea 
de şcoli de lucru şi de învăţătură“. De a- 
ceea Comitetulă e de părere, ca adunarea 
generală së binevoéscá a susţinâ conclusulă 
adusă în adunarea generală din 24 Iun. a c.

Cu privire Ia hotărîrea adunărei ge
nerale ordinare, ţinută în 7 (19) Nov, a. c., 
ca comitetulă së tipărâscă în fiă-care ană 
raportulă sëu generală, precum şi socote
lile Reuniunei şi ale Internatului, asemenea 
şi bugetele Reuniunei şi a Iternatului şi 
aceste së le împărţâscă între membrele Reu
niunei, Comitetulă se rogă, că adunarea 
generală së binevoiéscá, din consideraţiunl 
de economiă, së reasumeze acestă condusă 
şi Reuniunea în privinţa acésta së păstreze 
praxa de pănă acuma, adecă së facă adu
nărei generale ună raportă în scrisă şi 
după adunarea generală së publice o dare 
de sémá despre activitatea comitetului, dim
preună cu socotelile şi bugetele Reuniunei 
şi ale Internatului-Orfelinată.

In fine comitetulă, în raportulă sëu, se 
rogă, ca Onorata adunare generală së ia la 
cunoscinţă raportulă sëu, şi după ce va 
pertraota şi obiectele referitóre la socote- * 
Iile Reuniunei şi ale Internutului, se bine- 
voiască a-i da absolutoriu cu privire la ges
tiunea afaceriloră în anulă administrativă 
1892/93.

Adunarea generală ia la cunoscinţă 
acestă raportă şi apróbá tóté disposiţiunile 
cuprinse într’ênsula, şi în specie dispune:

a) Së se esprime mulţămită din partea 
adunărei generale Onoratei Domne Elena 
Popovici pentru donaţiunea sa de 1000 lei.
b) Hotăresce, ca suma acésta së se admi
nistreze separată pe séma Internatului-Or- 
felinată şi venitele acestei sume së se în
trebuinţeze pentru scopurile acestei institu- 
ţiunl. c) Së se rëspundâ Onoratei Eforii a 
şc0lelor0 medii din Braşovă şi Venerabilu
lui Consistoră din Blaşiu, că Reuniunea nu 
se póte abate dela hotărîrea sa luată de aduna
rea generală ţinută în 24 Iunie a. c. de-órece 
pe basa sumeloră detrase a înfiinţată şi a 
pusă în lucrare Internatulă-Orfelinată ală 
Reuniunei.

La ordinea dilei urmâză raportulă ca
sei despre averea şi socotelile Reuniunei 
cu încheerea anului administrativă 1892/3.

A) averea Reuniunei în 11 (23) Oct. 
a. c. a fostă : Obligaţiuni private 4327.65 
fl., Hârtii de valóre 23,420 fl. Casa din 
târgulă boiloră 10,000 fl. Depuşi la „Al
bina“ 1772.91 fl. Chirii restante 95 fl. Sub- 
veoţiă anticipată la Internată 275 fl. O 
cassă de feră 135 fl. Totală 40,025.56 fl.

B) Starea veniteloră şi a cheltueli- 
loră: a) Venite: Dela obligaţiuni private 
259.66 fl. Dela hârtii de valóre 1165 fl., 
Chiria casei 780 fl. Interese capitalisate 
52.24 fl. Taxele membreloră ordinare 120 
fl.] Venitulă curată ală balului 27 fl. Do
naţiunea răposatului Cioflecă 90 fl. Dela
2 membre fundatóre 50 fl. Câştigulă prin 
urcarea cursului 542.85 fl. Totală: 3086 
fl. 75 cr. — b) Cheltuelile : Subvenţiunea 
şcolei din Braşovă 600 fl. Subvenţionarea 
şcolei din Blaşiu 200 fl. Subvenţiunea in
ternatului 550 fl. Onorariulă Actuarului 
100 fl. Serviciu 35 fl. Dajde 208 fl. Repa- 
ratulă la casă 100 fl. Asigurare 10.70 fl.

Spese estra-ordinare 95.50 fl. Din donaţiu
nea Institutului „Albinei a trecută la In
ternată 40 fl. Adausă le capitală 1147.55 
fl. Totală: 3086.75 fl.

(Ya urma)

Dare de seină.
Cu ocasia primei prelegeri, ce s’a ti- 

nută Dumineca trecută în sala gimnasiului 
română din locă au incursă următdrele su- 
prasolvirl:

Protop. Petrică 80 cr., Haritonă Pe- 
trică 80 cr., D-na Maria D. Lupană 1 fl. 
80 cr., Familia I. Duşoiu 80 cr., I  Săbă- 
deanu 1 fl., Sterie Stinghe 1 fl. 60 cr., Va- 
leriu Bologa 60 cr. Gr. Popp espeditoră 60 
cr., D. Munteanu 20 cr., Ip. Ilasievici 30 
c r , L. Nastasi 40 cr., G-. B. Popp 40 cr., 
Dr. Baiulescu 40 cr., P. Fara 80 cr., B. 
Baiulescu 90 cr., S. Damiană 80 cr., I. 
Popea 30 cr., Maria Branisce 60 cr., A. 
Bârsanu 1 fl., G. Belissimus dir. 30 cr., 
Dr. Eug. Meţianu 80 cr., G. Chelariu 80 
cr., Dr. D. Popp advocată 80 cr., P. Popă 
jude 80 cr. Dr. Ios. Blaga 80 cr., Bre- 
banu stud. 30 cr., Proşteanu stud. 30 cr., 
St. A. Popovici 60 cr., Nic. Ciurcu sen. 80 
cr., Elena Voina 30 cr., Oct. Sorescu 30 
cr., Octavia Stănescu 60 cr., I. Teclu co- 
mersantă 80 cr., Dr. A. Mureşianu 30 cr., 
Ios. Puşcariu 30 cr., Paraschiva Dariu 80 
cr., Căpitană Popa 30 cr., Susana Laszlo 
30 cr.

L i t e r a t u r ă .
„Lumea ilustrată“, din Bucuresci (Ho

tel de France nr. 8) an. II, broşura IV a 
apărută cu următorulă sumară : A mea este 
resbunarea, romană (urmare); Tu dragă ală 
inimei vîslaşă, poesiă de N. D.; Vieţa de 
actoră în provinciă, novelă de Rădulescu- 
Nigeră (urmare), La ce? poesiă de C. A. 
Bonachi; Onore şi datoriă, romană (ur
mare); Copaculă sfântă, poesiă; Smochina 
şi leneşulă, noveletă de Alph. D audet; Ne
murirea (după Lamartine) de Dim. G. 
Nanu; Michnea celă rău, dramă în 3 acte, 
de Nic. Ţincu (urmare); Lumea (versuri 
albe) de Ionă dela FintescI; O, atâtă de 
sfântă-i noptea, poesiă de N. G. Mihăi- 
lescu; Ochii (prosă) de Em. Părăeanu ; Pri- 
beaga, noveletă; Impăratulă şi lăcustele; 
Felurimi, Urmeză 8 ilustraţiuni artistică 
esecutate; pe envelopă se află ilustraţiunea 
Principesei Maria a României.

DIVERSE.
0 fiică a Sultanului dispărută, pia-

rulă „Secolo“ din Milau, află din Constan- 
tinopolă, că în mănăstirea „Sacre Coenr“ 
de acolo era ascunsă o fată a Sultanului, 
despre originea căreia nu sciau nimică ce
lelalte călugăriţe. înainte cu câţl-va ani 
fugi din haremulă imperială o odaliscă, 
care se amorezase de ună doctoră grecă, 
luândă cu sine şi pe o fetiţă a sa de doi 
ani. Fetiţa fu încredinţată mănăstirei sub 
ună nume falsă, ceea ce se descoperi în 
urma unei scrisori anonime a mamei fetei 
cătră poliţiă. Sultanulă a trimisă pe co- 
mandantulă palatului Vitalis-Paşa şi a luată 
pe fată la sine.

Pal tone musicale. Poliţiei criminale 
din Berlină îi s’a presentată de curendă 
ună aparată, care va împedeca furtulă pal- 
toneloră. Elă constă dintr’ună balonă de 
gumă şi ună mecanismă, care este fixată 
la acăţătorea paltonului. Când se desbracă 
cineva de paltonă n ’are decâtă să sufle în 
balonulă de gumă, pănă se umflă câtă ca- 
pulă unui copilă, şi pe urmă îlă ascunde în 
îndoiturile paltonului. Decă vre-ună pun- 
gaşă voesce să fure paltonulă şi îlă apucă 
de acăţătore, atunci se aude o şuerătură 
ascuţită şi plângăt6re, care se produce prin 
eşirea aerului din balonă. Este însă de te
mută, că pungaşii voră afla secretulă şi că 
voră pute să paraliseze efectulă aparatului 
de alarmă.

Proprietarii: Or- Aurel lu ^ e sê a n u .
Relációm responsabila: G regoH u á a io r ú .
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C ursul la b u rsa  din tfiena.
Din 30 No?mvre 1893.

Renta ung. de aura 4% . . . 11610
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 94.15
liupr. căi!, fer. ung. în aur 41/2°/0 124.25

» n » » 4l/2% 100.60
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 121 30
Bonuri rurale ungare.......................94.50

„ „ croate-slavone. . . 98.25
Iraprum. ung. ou premii...................148.—
Loeurt pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142. —
Renta de hârtie austr......................  97.55

* » argint, „ . . . .  97.25
„ „ aurii „ . . . .  117.65

Losurî din 1860 ...............................  144 75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 1004.—

„ „ ung. de oredit. . 417.50
„ „ austr. de credit . . 342.50

Napoleon d’o r î ............................... 9.92V2
Mărci imp. germ......................... ..... 61.10
Loudon (lire storlinge)......................124.35
Rente d°> oorone austr......................96.35

C ursulu p ie ţe i Bra^ovu.
Din 1 Noemvre 189B.

Bancnote rom. Oump. 9.78 Vend. 9.83
Argintii român. „ 9.70 „ 9.75
Napoleon-d’orl „ —.— „ —.—
Galbeni „ —.— „ —.—
Ruble rusescl „ —.— „ —.—

Nr. 14466-898.

PUBLICAŢIUNE
Disposiţiunile ulteri6re proviso- 

rice la stătu tr» Iii referitorii la provi- 
sionarea cu apă din apaductulu oră
şenesc, atatorite în şedinţa de ieri a 
representanţei comunale, conţinend 
modalitatea acoperirei speseloru asu
pra introducerei şi esploatarei aces
tui apaductu, se află încependQ cu 
4iua de astăcjî în decursulu a 30 de 
cj.ile în expeditulu acest ui magistratu 
spre examinare generală în decursulu 
6reloru ofici6se.

Eventualele recurse în contra 
aceloru disposiţiunî se potu aşterne 
până în 26 Decembre a. c. ia acestu
magistratu.

B r a ş o v Q ,  28 Noemvre 1893. 
305 2 - 2  Magistratulu orăşenescu.

^ N O U T A T E !® *  VINÜ NEGRU şi ALBU! NOUTATE! *1

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
a 5 cr. se potti cumpera în 
librăria Nicolae Cinrcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

â m  ónórea a aduce la cunoscinţa onor. publicu, că cu ocasia 
^»'culesului de vii, am cumpérat singurü în persóná

vint alta şi negru,
din rennmitele vii dela S zeg sard ,
de o calitate superiórá.

Aceste vinuri curate sf forte liune le véndű 
atâtu în hotelulü meu, cum şi afară, cu preţu- 

| rile obicinuite din piaţă.
Fiînd-că după cunoscinţa mea, vinuri de-o 

astfelu de calitate eminentă nu se află în localu
rile unde se vinde vinü, îmi permitü a atrage 

a t e n ţ i u n e a  onor. publicu a s u p r a  vinu- 
i r i l o r u  mele .

Cu totă stima

Pásztory István,
p r o p r ie ta r u lü  h o te lu lu i  

la  „LEUL DE AURÜ“  
B r a ş o v u , In B lu m en a .

p . II.1 EL : p e n  iu CURAŢI FIIiA SÂRH5IEIL II
mai nainte numite „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

X.
merită cu totu dreptulu numirea din urmă, de6re-ce în fapta suntu forte multe b61e, la cari aceste pilule au probatu efectulu loru escelentu.

t
De mai multe decenii sunta aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorü afla 

la oarl arü lipsi o mică provisiune diu acestü medicamenta de casă esceleutü.
S’au recomandatö şi se recomandă de câtră mulţi medici aceste pilule ea 

medicamentă de casă, cu deosebire în contra tuturora suferinţe'orfi, ce rrovinö în 
urma relei mistuiri şi consti păţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feri e i , su
ferinţa de ficatü, slăbirea maţeloru, colica cu vânturi, congestiunea* la creerî hămor- 
hoide (vîna de aurü) şt c. 1.

Prin proprietatea lorft purificătore de sânge au ou deosebire buna efê fcft 
asupra anemiei şi asupra boleîorft ce isvorPsou din acesta, precum : gălbinare, du
reri de capii nervöse ş a. m. Aceste pilule purificator* de sânge lurreză aşa de 
u^orü, inoâta nu priciou^scö mei cele mai miel dureri şi peutru aceea le pöt-j fo
losi şi of-le mai slăbite p>rsoae( eh:ar ţi copii fâră nici o temere.

Aceste pilule purificătore de sânge se prepară veritabile singurii numai în 
farmacia ^ z u m  g o l d .  R e i c h s a p f e l “  a lu i  I .  P s e r l i o f e r  
S i n g e r s t r a s s e  Nr. 15 la Vi e n a şi o o cutia ou 15 pilule £ 1  c r .  v. a. 
Un sul ou 6 cutii costa 1 II. 5  Cr.ţ trimiţeudu se nef^ancuta cu rambursă f. II. 
I O  Cr. Deoâ se trimite suma bamiorü înainte, < ostă unü snlft ou p Ide 1 11. S ă  
C r. mclcsive franoare 2 suluri £  II . 3 0  C r.ţ 3 suluri 3  11. 3 ă  C r. 4 suluri 
4  f l .  4 0  c r . ,  5 suluri & II . £ 0  er.«  10 suiurl 9  II. 2 0  c r .  Mai puţinii de 
una sulü nu se pote espeda.

N.B. In urma lăţirei loră celei mari, se imiteză aceste pilule sab diferite 
forme şi nnmirî, de aoeea se face rularea a cere tnunie „ P i l u l e  p u r i f i c ă 
t o r e  f ie  s â n g e  ale lui I .  P s e r h o f e r  şi nuruai acelea suutü veritabile, a 
cärorü instrucţtune pentru folosire eate provedută cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari 
portă pe oapboui cutiei totö aceeaşi iscălitură îu oolöre roşiă.

Dintre neuumeratele scrisori, prin cari consumeu^u acestorü pilule mulţă- 
mescii pentru redobândirea sănătftţ i după oele mai varii şi grele bole, lâsârafi sö 
urmeze aci puţine numai, cu observarea, câ orî-oine a întrebuinţată odată aceste 
pi*uie, le recomandă mai departe.

K ö ln , 30 Aprilie 1893.
Stim. D-ls Pserhofer ! Binevoesce de 

a ml t-imite eră.YI 15 suluri din excelen
tele D Tele piluri peutru curăţirea sân
gelui cu rambursa postnlâ. Ou acestă 
ocasie V& educa mulţămirile mele pentru 
efectulü de minune alfi pilurilorü D-tale.

Cu distinsă stimă,
Franz Pavlistik, Köln Lftidenthal.*

H r a s o h e  lângă Fiodnio 12 Sept. 1887,
Stim. D*!e! A fostü voinţa lui D-c^eu 

că pilulile D v. au ajunsö în mânile ccele, 
şi resultatuld dela acestea îl atribui Dv. 
Mö recisernö în patulö de leusiö, astfelü 
îucâtii nu mai puteam lu^ra şi aşî fi si- 
g rü deja mortă, decă nu m’ar fi tcă
păta minunfitelf Dv. pilule. D-46u să vă 
biuecuviutese de mii de ori. Am con- 
fienţa, că pilulele Dv. mă vorü face de 
totö săuăcosă, aşa precum a fulositft şî 
altora. Theresia Kuific.

W i e n e r - N e u s t a d t ,  9 Dec. 1887.
St m. D le! In numele mătuşei mele 

de 60 anî îtl esprimü cea mai ufildurosă 
mulţămire. Densa a suferitü 5 ani de ca
ţără la stomaeü cronicii şi de ap8. Yieţa 
i era unü chinü ţi să credea deja de 
perdută. Pi*in întâmplare a căpătata o

oot*$ cu escelentele Dv. Pilule purifica
tore de sânge, !«i dupa o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecatu.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Grfiihl, 
27 Martie 1889.

Stim. D le! Subsemnatul^ se r6gă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
îo acievărâ folositore şi escelente. Nu 
pota întrelă^a fâră ca să Vă espnma re- 
ounoscinţ* mea în privinţa vtlorei act ŝ- 
tora picule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturora suferinzii orii. 
Vă autorisezQ, ca acestă a mea mulţă- 
mită se o folosiţi după placa şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G o t s c h d o r f  bei Kohlbach, Oestr.
Sohlesien, 8 Oct. l c88.

Stim. D le! Vă rog a ml trimite una 
sula eu 6 cutii din piluieie Dv. univer
sale punfioâtore de sânge. Numai minu- 
natelora D-v. pilule am *6 mulţămesca, 
că am s ăpatQ de o suferinţa de sto- 
machâ, care m’a chinui 6 5 ani. Aceste 
pilule u’are să-ml lipsescă nicl-odată şi 
esprima prin acesta mulţâmirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

dela W. Ottm. Bernhard din Liudau în contra tu- 
j turora greutăţi lord ia «torcachű. 0  buteliă 2 fl. 

60 cr , o jiirnötate butelia 1 fl. 40 cr.
cela mai bunö mijlocO în contra tuturora suferinţei orii rheu- 
matice: dureriloru lakira spinării, junghiuri, isohiasü, m'^renă, 

dureri nervóse de din.I, dureri de oapft, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.
de Dr. Romershausen pentru întărirea îşi conservarea ve
deréi în flacone originale â 2 fl. 50 or. şi 1 fl. 50 cr.

M 
i î

FFMtaitwein

o .sticlă 50 cr.
Fi»k-rpulver îu contra catarului, rftguşelei etc. 1 
cutia 35 or. cu trimiterea francată 60 or.

cu seu iără sare o sticlă 70 cr.

te i
g e r ă tu ra  
1 borrîa nrt 40 cr

A
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lociuiii:

de I. Pserhofer, de mulţi ani recunoscuţii ca celfl 
mai sigura remediu contra «uferinţelot a de de- 

ie to ii ielulu, prei-um şi spre vindecarea ranelora fdrte învechite, 
ou trimiterea frauoată 65 cr.

unO rem^d'u esoelenta în contra catarului, la sto- 
machs, precum în genere îu contrn tuturorii su- 

ferinţ-loro ce urovimi dela mistuirea neregulată, uua pa.;hetQ 1 fl.
mijloca probata în contra umflăturei la gâtfi 

_  una flaoona 40 cr cu trimiterea francată 65 cr,
Tnpfn (Pi-âturile din Prsga) în contra stomacului stricata, mistuirei 
ilUIU, rele, greutăţi de totO felulCi, uaft medicamenta de casă esoe- 

îentfi 1 flaconrt 22 cr. 12 flacone 2 fl.
Acesta prafii delâtură asudatulQ 
picioreiora şi mirosula neplăcutfl, 

cons^rvăză îneft ţănunt^a şi e*t,a probata ca nestricăciosi. PreţulO unei cutii 
50 cr. cu trimitere francată 75 cr.

lipii una medicamenta de casă forte cunoscuta şi esoelenta 
_ lullj în contra catarului, răguşelei, tusei spagrnodice eto. 1 

sticluţa 50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl 50 or.
de I. Pserhofer, de una lunga şira de ani recunoscută de 
medici ca ceio mai buua mijloca pentru creacerea p6ruiui. 

Unâ boreala eleganta adiustetil 2 ii.
Îril-llOTPrqflln prof' la rsne diu Şi impunsa, la tota fe-1111 LLlilV01 uUlli] lula de bube rele şi la uufUturl învechite, ce se spargft pe
riodicii ia piiiore la degetO, la rftnile şi aprinderile de ţiţ,e şi la multe alte 
suferinţe de aoesta so;u s’a probata de muite ori. Unu borcana 50 cr., uu 
trimiterea franoată 75 cr.

de W. Bullrich. UnQ medicamenta de casă escelcnti), 
[j contra tuturora urtnâriiorQ dige»tiunei stricate, pre

cum: durere de ca(>, ameţelâ, cârcei la stomacha, acreiă îu gâta, suferinţe 
haemoridale, constipaţiune eto. Una pacheta 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutic^ indigene şi streine, anunţate prin tote 4'arele austro ungare şi la cas<), 
când unele din aceste spetii nu s’ar afla in deposaa se vora prooura la cerere 
p r o m p t a  şi i e f t i n a .

Trimiterile prin poştă se efectuâză iute, dâcă se trimite preţuia înainte; 
comande mai mari şi ou ram bursă a preţului.

I .  P S E R H O F E R ,
farmacia „zum şoldencn Reiehsapfel“ WIEJtf, I., Singerstrasse îlir. 15.
^1 Franco se efectuâză acele comande numai decă se trimite mai nainte şi resp, 
porto poştalu, în oasuia acesta spesele poştale suntdi multa mai ieftine, dedaţii k

trimiteri cu ram bursă.
Ca veritabile suntù a se privi numai acele pilule a căroru instrucţiune este provetfută cu iscălitură I. PSERHOFEB, şi cari portă 

pe capaculu iiâ-cârei cutii totu aceeaşi iscălitură în colore roşiă.
2 S u sa m in tife le  sp e c ia lită ţ i  s e  află  s i  în B u d ap esta  la farm acistu lu i I. von T örök , K ö n ig sg a sse  12.

Tipografia A. Mureşianu.


